

# 《富春山居》《冰雪尖刀连》接连在央视一套播出 浙剧连浙剧,央视看中了什么

本报记者 沈听雨

## 浙报观察

这个夏天,浙产电视剧佳作迭出,从《富春山居》到《冰雪尖刀连》,接连两部既有口碑又有收视率的浙产精品剧在央视一套黄金时段播出。

《富春山居》讲述了一个以造纸产业为龙头的村庄的转型故事,洞察与回答了新时代如何推进乡村振兴。中国视听大数据显示,该剧一开播收视率就高达1.203%,从播出到结束,收视与热度持续上升,赢得观众点赞。8月11日晚,接档该剧的另一部浙产剧《冰雪尖刀连》,把“钢七连”抗美援朝的故事搬上电视荧屏,刚开播收视率就破1%。

荧屏好剧浙江制造,并非一时一刻的热闹。无论是表达家国情怀还是朴素情感,它们总能找到恰当的节奏,令观众牵挂。浙产电视剧为何能频频受到央视青睐?透过这两部剧,我们一起来探寻背后的答案。

## 优质内容打动人心

对影视业来说,无论传播方式和观众的接受方式如何变化,“内容为王”是始终不变的金科玉律。

《富春山居》把叙事落脚点放在富春江畔的一个小村庄,讲述了一群年轻人怀揣振兴家乡的事业心,与乡亲们一起挥洒汗水,将自己的家园点墨成一幅现代版“富春山居图”的故事;《冰雪尖刀连》则以连队视角讲述了抗美援朝期间,“钢七连”战士爬冰卧雪、浴血奋战、保家卫国的故事。

两部剧,从创作的故事到类型题材完全不同,但都能在央视一套播出,背后有着相同的逻辑——它们有优质的内容和经得起推敲的细节。

## “萌警”出街

近日,嘉兴市南湖区,在夏季治安打击整治行动中,移动式设卡机器人与民警一起在市区路段上岗“执勤”。该机器人通过摄像头可记录过往车辆信息,进行实时比对,若发现异常能迅速通过网络将相关信息推送到执勤民警的手机终端,提示拦截,提高核查速度近四倍。

本报记者 王志杰 共享联盟·嘉兴 姚裕勇 摄



目前世界在建最长高速铁路跨海大桥——

## 杭州湾跨海铁路桥南航道桥开始施工



速、深厚淤泥层及浅层气多发等特点,基础施工难度大,安全风险高。“钢护筒的设置可有效隔绝恶劣水文、地质条件的影响,防止钻进过程塌孔风险。”中交二航局项目常务副总工谢元鹏说。

新建南通至宁波高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,自盐城至南通高铁南通西站起,向南经苏州、嘉兴、宁波,引入宁波枢纽宁波站,新建线路长301公里,设计时速350公里,建设工期5年。

该项目建成后,将与多条线路相连,推动长三角地区路网结构更加完善,极大便利沿线群众出行,对推进长三角一体化发展具有十分重要的意义。

杭州湾跨海铁路桥南航道桥159号主墩钢护筒沉放施工现场

中交二航局供图

## 循迹溯源 感恩奋进 担当争先

蒋定军记得许多数字:杭州市西湖区交通事故亡人数2020年到2022年下降了48%;萧山区瓜沥镇交通事故亡人数2020年到2021年下降了31%,2022年又下降了44%,今年还在不断下降。

西湖区和瓜沥镇,是首批省担当作为好支书。杭州市公安局交通警察支队西湖大队大队长蒋定军最为熟知的两个区域。被抽调前往瓜沥工作时,他形成了一套如何让交通事故亡人数下降的方法,回到西湖区当大队长,他又升级了这套方法。

蒋定军在一一线当了近20年交警,目睹过许多交通事故,他经常在心里琢磨,如果对这些事故详细分析、提前预警,是否就能避免事故的发生。

2020年,这些藏在他脑海中许久的想法有了一次实践的机会。作为专班负责人,蒋定军到瓜沥镇开展道路交通安全综合治理行动,一个200多人的团队由他统一调配,目的很明确,就是从道路状况最复杂的城乡交界地区入手,梳理交通事故的发生原因,并针对性地提升道路安全治理水平。

交通事故的发生有规律可循吗?蒋定军和团队用了3个月来分析,有了一些发现。比如,村村通公路的建设,在原本的主路上接入了很多岔口,岔口多了,事故也就多了。另外,村镇的一些路口没有红绿灯,在十字路口就容易发生事故;当地村民习惯在凌晨4时就早起去田里干活,横穿路口也容易发生危险;大货车右转有视野盲区,会导致和电瓶车相撞的事故。摸清每一个路口的规律,就能针对性地做好事前预防。

减速带、凸面镜、爆闪灯、自动语音提示,这些装备被一一安装在事故多发地;村民穿上反光背心,让他们穿马路时变得更加显眼;把左转车道放在最右边,右转车道放在最左边,拓宽车辆转弯的距离,减少了视野盲区。

那3个月,蒋定军握着手机睡觉,一旦发生事故,他可以最快赶到事故现场。蒋定军讲起自己目睹的一起车祸,原因是附近刚装上的信号灯没有及时接电,这让他自责了很久。许多人劝他不要把所有的事故原因揽在自己身上,但蒋定军有些“偏执”,他执着地认为如果能把工作做得细一点、再细一点,就能让事故数据变得更低。

专班从瓜沥撤出的第二个月,事故数据降下来了。“下降了近31%,说明我们的工作是有效果的,而且是长期的效果,并不是一时的。”蒋定军很高兴,这印证了他的分析,也让他坚定了信念,一定要把这套方法系统全面地做下去。

回到西湖区当大队长,蒋定军做的第一件事,就是组建专班。无论交通事故结果是否有人伤亡,还是轻微剐蹭,他都要求执勤民警把每一起交通事故问清楚、问详细,拍视频发到群里。他根据事故的严重程度设置了88到200个不同维度的要素,分析这些事故的成因,并试图逐个击破,把所谓的“偶然性”降到最低。

交通事故亡人数逐年下降,但蒋定军依旧不满意,他希望在确保生命安全的前提下,让大家开车的体验感更好。为此,西湖大队一直在做信号灯的系统协同工作。“之前可能每个红灯都要停一下,我们把信号灯分成每三四个一组,这样大家的感受就是一路绿灯,从家里到单位节约了时间,心情也更顺畅。”蒋定军说。

蒋定军常说,守护人民群众的生命安全是警察的天职,也是他的初心。他把这条路面上每个人的生命安全背在了自己的肩上,“人民至上,生命至上”这句话成了他做许多事情时最原始的动力。

蒋定军还有一个愿望,他希望有一天拥堵的交通不再是人们热议的话题,让这座城市因为交警的存在而变得更加温暖,“这就是我们作为交警,最大的价值。”

## 丽水探索基层社会治理新路径 村事大家议 调解有步骤

本报讯 (记者 杨世丹 通讯员

洪大伟 刘宁)“微型消防站摆放在小区入口,存在安全隐患。”日前,在丽水开展的“党群连心·网格走亲”温馨敲门行动中,市民周剑锋将问题反馈给网格员,相关部门收到意见后,迅速解决。截至目前,丽水市4891名网格员走访群众155.6万余人,在与群众聊家常的过程中延伸服务触角。

像这样的基层治理创新做法,在丽水还有很多。丽水市域面积八成以上是农村,人口居住分散,社会治理存在不少难题,但各地勇于探索、大胆实践,形成了一批富有丽水特色的基层社会治理品牌。

例如,莲都区创新建立民意征集制度,推出“村级事务阳光票决制”。今年暑假,黄泥墩村“碧水湾”景区人气爆棚,这个旅游项目就是6年前全体村民投票决出的。这一源自基层的探索影响深远,黄泥墩村荣获“全国乡村治理示范村”和“全国民主法治示范村”。截至目前,莲都区累计“阳光票决”村级重大事项3130项,其中票决通过3098项,群众满意度达

100%。

小事不出村,矛盾不上交,也为基层治理提供有效路径。在遂昌县大柘镇后垄村,每周一都开展“垄上谈”,村干部、党员、网格员围坐在一起,把一周来村民反映的事情汇总商议,让“问题”不出村,切实打通服务群众的“最后一米”。在青田县季宅乡,当地探索出一套以“早介入、清现场、重结果、解怨恨、明是非”为核心的“五步调解工作法”,创新总结出了基层矛盾纠纷调解的“季宅模式”,真正实现了“小事不出村,大事不出乡”。

此外,丽水各地坚持“宜疏导不宜堵压、宜化解不宜激化”原则,创新打造出龙泉安仁镇“永和义警”、遂昌“一格一贤”基层治理新模式等创新做法。

基层社会治理既关联着经济社会发展,又影响着人民群众幸福指数。丽水市委政法委相关负责人介绍,近20年来,丽水不断健全完善基层社会治理体系,先后获评“平安中国建设示范市”“全国综治优秀市”称号,并于今年成功夺取全省首批二星平安金鼎。

## 三门机关单位敞开大门共享资源

本报讯 (共享联盟·三门 章雪瑶

泮素珂)每天晚上,到三门县税务局健身房来健身的市民络绎不绝,几公里外的县体育事业发展中心网球场总有市民在切磋球技……在三门,机关单位的内部服务设施,正成为全民皆可光顾的体育健身场所。

近年来,服务型政府的理念日益深入人心。为将机关企事业单位服务设施社会化、公益化,三门坚持党建统领,聚焦群众共享需求,持续盘活机关单位存量资产,鼓励机关企事业单位在保障安全和满足基本需求的前提下,错时向社会开放共享资源,全域打造可触及的“共享服务圈”。

不仅是体育设施,在三门县机关企事业单位资源开放目录里,机关单位的停车位、会议室等也被纳入共用范畴。目前,该县共开放机关企事业单位停车位

1087个、体育场所13处、会议室30处。

机关单位“大门敞开”的同时,机关闲置资源也得到了最大化利用。今年初,三门对县内闲置房产进行梳理,将国土大楼北侧的闲置用房划拨给海游街道心湖社区无偿使用。这处场所被改造成1200平方米的心湖社区党群服务中心,集日间照料中心、社区食堂、婴幼儿照护驿站、创业空间等于一体,为周边社区居民提供优质的民生服务。

资源开放后,后续的管理与服务保障成为重要课题。三门采取“所属单位主管,连片开放区域统管、职能部门监管”模式,加强公共资源开放共享管理,并鼓励各单位定期召开开放单位座谈会,面对面交流,破解难点堵点。

2023年8月15日 星期二  
记者观察  
记杭州

本报记者

刘俏言

通讯员

沈静瑜